
Und welche Leistungen haben unsere Agrarwissenschaftler voll­
bracht! Ihre freundschaftliche Zusammenarbeit mit den sowjetischen 
Agrarwissenschaftlern ist sehr wichtig. Heute zweifelt kein Agrar­
wissenschaftler bei uns mehr daran, daß wir Westdeutschland auf 
dem Gebiet der landwirtschaftlichen Produktion überholen werden. 
Das heißt, wir können bedeutende Fortschritte aufweisen. Und wenn 
wir jetzt noch dazu übergehen, das Handwerk und das Kleingewerbe 
auf dem Wege der Produktionsgenossenschaften zu entwickeln, um 
dadurch rationeller und qualitativ besser zu arbeiten, dann werden 
wir gut vorwärtskommen.

Der Delegierte aus Sonneberg hat hier sehr interessante Ausfüh­
rungen über die Entwicklung der Produktionsgenossenschaften des 
Handwerks und über Probleme der staatlichen Beteiligung gemacht. 
Wir sind der Meinung, daß diese Probleme so kompliziert sind, daß 
in jedem Kreis und in jedem Bezirk die Lage studiert werden und 
mit den Blockparteien und in der Nationalen Front besprochen wer­
den sollte, welchen Weg wir in den einzelnen Gebieten in bezug auf 
die Förderung der Produktionsgenossenschaften des Handwerks 
oder die staatliche Beteiligung an privatkapitalistischen Betrieben 
gehen. Dann kann man Zusammenkünfte der fortgeschrittensten 
Produktionsgenossenschaften des Handwerks mit den größten Er­
fahrungen machen und diese bisherigen Ergebnisse der Arbeit aus­
werten.

Die politisch-moralische Einheit unseres Volkes wird 
zustande kommen

Was ist der Sinn, warum wir die Probleme des Übergangs hier 
so breit behandelt haben?

Wir wollen, daß jeder Bürger der Deutschen Demokratischen 
Republik das Bewußtsein gewinnt: Der Sozialismus, das ist nicht nur 
die große Perspektive. Aufbau des Sozialismus, das heißt, daß jeder 
einzelne Bürger in der Deutschen Demokratischen Republik eine 
glückliche Zukunft haben kann und haben wird. Dieses Bewußtsein 
sollen alle Bürger haben. (Lebhafter Beifall.)

Wir fragen nicht danach, ob jemand früher Privatunternehmer 
oder Offizier in der Hitlerarmee usw. war, sondern wir sind in der 
Nationalen Front bereits so stark, daß eine Umerziehung auch rüdc-
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